

帕特里克·莫迪亚诺,法国小说家,1945年7月30日出生在法国的布洛涅-比扬古,是法国评论界一致公认的当今法国最有才华的作家之一。莫迪亚诺也被认为是“新寓言”派代表作家,作品探索和研究当今人的存在及其与周围环境、现实的关系。前期小说大都以神秘的父亲和二次大战的环境为主题,运用大量的回忆、想象,把现实和虚构结合起来,描写并未经历过的故事。2014年他被授予诺贝尔文学奖。瑞典文学院在当天发表的声明中说,莫迪亚诺的作品主题主要围绕着“记忆、遗忘、身份与愧疚”,莫迪亚诺作为作家,以回忆的艺术唤醒了最难以捉摸的人类命运,揭露了占领时期的生活世界,从而获得今年诺贝尔文学奖。巴黎这座城市经常出现在他所创作的作品中。其代表作有《暗店街》、《八月的星期天》等。

《暗店街》简介:叙述者是位患了遗忘症的私家侦探。为了找到自己的真实身份,了解自己前半生的经历,他孜孜不倦地寻访可能是自己的那个人及其亲朋好友的踪迹,他们出生或生活过的地点,他甚至远涉重洋,来到法属波利尼西亚的一个小岛寻找青年时代的友人。他的调查对象中有俄国流亡者、无国籍的难民、餐馆或酒吧间的老板、夜总会的钢琴演奏员、美食专栏编辑、古城堡的园丁、摄影师、赛马骑师等等。这些调查把读者带回到作者经常描述的被德军占领的年代。再现了这一黑暗时期法国社会生活的某些侧面。从这个意义上来说,小说作者继承了现实主义的创作手法。

11月21日,上海海事大学图书馆学生管理委员会社员进行了一次集体活动:聚餐!聚餐可不仅仅是为了吃喝,更是提供了一个很好的交往平台,让大家更加了解彼此,拉近了人与人之间的距离。

这是2014年图管会社员第一次聚餐,社长部长们积极邀请了往届的社长部长,大家都充满了热情,餐桌上一片嬉笑声。餐后,社员们男女间隔坐,玩起了游戏,果不其然,原本还不太熟悉的大家不一会儿就到了可以互相吐槽的程度了。



这次聚餐,让社员们得以了解彼此,结识好友。对于社团来说,则增加了整体的凝聚力,俗语“人心齐,泰山移”便很好地表达了凝聚力的重要性。

注意啦!!

图书馆现已开通了新浪微博,微博名为“上海海事大学图书馆”,以及图书馆微信,微信服务号:smulibrary。想要了解更多图书馆的讯息就关注吧!

本期编者:姚雁萍、沈艺、罗冬康、黄薪蓉、孙凌婧

联系方式:图管会社长 王黎 18701982082

邮箱: smutuguanhui@126.com

关注更多《海大图讯》电子版,请登陆图书馆主页——关于本馆——海大图讯

为您更好地服务是图管会的宗旨,欢迎加入我们!

大冰音乐·故事·成长分享会

11月10日晚,著名节目主持人大冰在邦建报告厅作了一个有关音乐、故事、成长的分享。本次讲座由上海海事大学心理协会与图书馆学生管理委员会共同举办。

嘉宾大冰不止是电视台主持人,也是民谣歌手、作家。这次分享会,首先是大冰分享来自一些幸福的人的故事。他们各自修行在自己的世界里,用最朴素的真情面对世界,安静从容地幸福着,可堪艳羡。借这些故事,大冰也解读了他所理解的幸福。对于旅行,他也表明了自己的想法:“旅行是一场隆重的成长,与尊严有关。我们不是要标榜辞职旅行,而是要改变围绕一个生活轴心转的生活模式,找到你真正的热爱。”

讲座的最后,大冰带着他的吉他坐在台前,和现场的小伙伴们分享他行走在路上所创作的民谣。古朴而深远的音乐故事里,折射着每个人心中美好的梦,折射着每个人对幸福的感悟和思索。



“青春记忆”征文大赛

青春,无疑是美好的一位代言人。在这段璀璨年华里,我们沐浴阳光,让心灵撒满温暖;我们感受苦涩,就算遍体鳞伤,也乐此不疲。在你我的生活里,总免不了开心、感动抑或疼痛的记忆,它们一直在心房某个安静的角落,缄默着曾经。

请写出你印象深刻的青春记忆,不论它是幸福的感动,还是苦涩的故事,它们都是世间最美,值得我们用笔尖记录。

本次征文主题为“青春记忆”,文章体裁不限,大家可自由发挥,1500字左右。将设置一等奖、二等奖、三等奖、鼓励奖若干(具体奖项请关注海报),部分优秀作品会在《海大图讯》上刊登。即日起到12月10日,有兴趣参加的同学可以发送邮件(请注明班级、姓名、学号、联系方式)到tuguanhui14@163.com。希望大家踊跃参加,谢谢!



读《二战回忆录：从战争到战争》有感

“有一天，罗斯福总统告诉我，他正向公众征求，对这次战争应该起个什么名称。我立即说：不需要的战争。”

——题记

第二次世界大战已经过去了近70年，社会巨变，沧海桑田，昔日那惨烈的一幕幕好似已愈来愈远，但倘若我们细细研读那些记录战争的著作，便会发现战争其实并未远去，如果我们不吸取过去惨痛的教训，战争随时可能再次降临。英国著名的首相温斯顿·丘吉尔，也是历史上唯一获得诺贝尔文学奖的政治家，他所著的系列丛书《二战回忆录》便是引导人们研究并反思战争的书籍。本系列共有十二本书，其中《从战争到战争》就是该系列中的第一本，它详细的阐述了二战的起因。读完这本书，我受益匪浅。

“纳粹杀共产党时，我没有出声——因为我不是共产党员；接着他们迫害犹太人，我没有出声——因为我不是犹太人；然后他们杀工会成员，我没有出声——因为我不是工会成员；后来他们迫害天主教徒，我没有出声——因为我是新教徒；最后当他们开始对付我的时候，已经没有人能站出来为我发声了”。这是刻在波士顿犹太人纪念碑上的碑文，讲述的是在希特勒疯狂屠杀时人人只求自保，最后却自身难保的情形。其实不仅是人与人之间，在第二次世界大战的前夕，国家与国家之间又何尝不是如此：德意武力干涉西班牙内战，英法选择了沉默；德国出兵占领莱茵兰非军事区，英法再次不置可否；紧接着，德国吞并奥地利，分裂并最终完全占领捷克斯洛伐克，与苏联瓜分波兰……对这一切的一切，当时西方最强大的英、法、美仅仅是对德国表示了谴责，并无实际行动，甚至更有东方最强国苏联与之同流合污，沆瀣一气……这就是著名的，或者说臭名昭著的——绥靖政策。这一政策直接导致了二战的爆发，造成了七千万人的死亡，损失五万多亿美元。

“最大的悲剧不是坏人的嚣张，而是好人的过度沉默。”绥靖政策无疑完美地诠释了这一句话。丘吉尔在书中写到：“从没有一次战争比这次战争更容易加以制止的了……”我们或对好人的沉默扼腕叹息，或愤愤不平，或痛心疾首，但毕竟是过去的事情了。逝者已远，来者可追，人类没有哪一次回首不是以更好的面向未来为目标的，只有这样，人类社会才可以不断地发展。从微观上来说，面对非正义，我们在保护自身的同时，也要能在适当的时候勇敢的站出来，若一味放任，正如犹太人纪念碑的碑文上所说，最终的结果也无异于自身难保。从宏观上来说，国家、社会也是如此。就拿中国来说，中国过去综合国力不足，因为发展需要采取了“模糊外交”的政策，承袭了邓小平韬光养晦的策略，对于许多事情采取了不置可否的态度，最多也只是进行严厉谴责，外交极为被动，这导致许多国家越来越嚣张，横行霸道。但随着中国国力发展，逐渐成为了世界上屈指可数的强国，中国的外交政策也随之改变，特别是近年，对于无论来自哪个国家的挑衅都极为强硬，并积极的参加各项国际事务，不再像以前一样只是消极防御，有了一个大国应有的风范。

无论是战胜国还是战败国，大多数历经二战的国家等能真诚的反省自己，并为了让那些仍历历在目的悲惨景象不再重现做出了不懈努力，但却仍然有个别国家实行着现代化的绥靖政策，最典型的例子就是美国至今仍在包庇企图颠覆战后秩序、疯狂叫嚣的日本。在此，我再次引用丘吉尔的一句话，送给所有爱好和平与正义的人们：

“前事不忘，后事之师。我殷切的希望，新一代能够纠正以前的一些错误，从而根据人类的需要和光荣，控制住正在展开的可怕的未来景象。”

“前事不忘，后事之师。我殷切的希望，新一代能够纠正以前的一些错误，从而根据人类的需要和光荣，控制住正在展开的可怕的未来景象。”

工业142 罗冬康



《亲爱的安德烈》

著者：龙应台

索书号：I267.5/4002-1

《亲爱的安德烈》是台湾著名作家龙应台与她的儿子安德烈互通三年的书信的结集。

龙应台由于工作而与儿子分隔两地，四年后她再次回到儿子身边，却发现她那可爱的小男孩安安早已变成了成熟的大学生安德烈。于是，母子俩采用书信的方式向对方敞开心扉，这让龙应台“认识了人生里第一个十八岁的人”，而安德烈“也第一次认识了自己的母亲”。

这本书收录了母子俩的35封书信。在信中，龙应台向儿子讲述了自己的童年经历，分享自己在生活的历练中得到的体会，同时也有对儿子的告诫和劝勉；而安德烈则会向母亲诉说自己的成长烦恼，捍卫自己喜欢的摇滚乐，表达自己颇有见地的人生观。他们谈论着生活，探讨着人生，安德烈他有“三分玩世不恭，二分黑色幽默，五分的认真”，龙应台有“八分的认真，二分的知性怀疑”。三年的通信，消除了两代人之间的隔阂，增强了彼此之间的理解和信任，在“代沟”上架起了一座桥梁。

也许你曾经感动于中学课本里的《傅雷家书》，但也请相信这本温暖人心的《亲爱的安德烈》会带给你不一样的心灵震撼。



工商141 黄薪蓉

《一分钟的价值》

著者：张彦忠

索书号：C935 1205



亲爱的同学，你是否觉得自己的时间从来都不够用，是否觉得一天浑浑噩噩，不知做了什么时间就过去了，你是否还在苦恼着这些问题却又不知怎么做才能改变现状？

《一分钟的价值》将告诉你，你的时间都去哪儿了。这本书以当代大学生为研究对象，深入分析大学生现状，一共分为六章，由浅入深，先找出“我的时间谁动了”的原因，然后从五个方面提出我的时间该如何管理的方法，从理论到实践，通过具体的案例，与大学生产生共鸣，为大学生提供科学管理时间的方法，为同学们的大学生活点明方向。时间是公平的，不会偏袒不会歧视某一个人，每个人所拥有的时间都相等，而人与人的差距则在于利用时间，成功的人必是合理规划时间的人，没有人随随便便能成功，这本书将助你迈开成功的第一步——合理规划时间。

相信大家能从这本书中获得启发，合理规划时间，使自己的大学生活更加充实。

法学141 孙凌婧

上期谜语答案：

1. 卧龙；
2. 只求人品好。